

Es informiert Sie	Heinz Gilde
Telefon (0202)	563 7345
Fax (0202)	563 8021
E-Mail	heinz.gilde@stadt.wuppertal.de
Datum	16.09.02

Ergebnisniederschrift

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung der Bezirksvertretung Vohwinkel am 11.09.2002

Anwesend sind unter dem Vorsitz von Herrn Bezirksvorsteher Hans-Georg Heldmann

von der CDU-Fraktion Herr Alfred Bömert , Frau Daniela Bömert , Frau Helga Hombrecher , Herr Peter Moritz Iseke , Herr Helmut Friedrich Oskar Müller , Herr Friedrich Wilhelm Peter ,

von der SPD-Fraktion Herr Horst Beckmann , Herr Heiner Fragemann , Frau Käte Herzog , Herr Heinz Schäfer , Herr Jan Christoph Zimmermann ,

von der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN Frau Ursel Simon ,

von der FDP-Fraktion Frau Brigitte Panetta-Jung ,

Entschuldigt fehlt das Mitglied Herr Bernd Swillims (SPD)

Beratende Teilnehmer gemäß § 36 Abs. 6 GO NW: Herr Stv.Hombrecher (CDU) und Herr Stv. Schüssler (SPD).

Als Vertreter/in des Oberbürgermeisters Herr Claus-Jürgen Kaminski ,

Von der Verwaltung anwesend

Herr Hofmann – GMW
Herr Krieg – SB 208
Frau Paepcke – Ressort 101

Schriftführer Herr Heinz Gilde ,

Beginn: 18:30 Uhr
Ende: 22.45 Uhr

I. Öffentlicher Teil

Änderung der Tagesordnung:

Neu TOP 2.a.: Situation der Freiwilligen Feuerwehr in Vohwinkel
Neu TOP 14.a. Auslichtung im Waldgebiet Ehrenhain – Gemeinsamer Antrag
- Drucksache Nr. 331/02

Die Bezirksvertretung ist einverstanden.

Im Gedenken der Opfer des 11.09.01 erheben sich die Anwesenden zu einer Schweigeminute.

Gegen die Tagesordnung werden keine Bedenken erhoben

1 Bericht des Bezirksvorstehers

Bezirksvorsteher Heldmann informiert über

- einen Ortstermin am 27.06.02 im Schloß Lüntenbeck mit der Verwaltung wegen der vorhandenen Bach-, Teich- und Rohrproblematik. Die Verwaltung hat dort ein Konzept vorgestellt, dass sich kurz- bzw. langfristig dieser Problematik annimmt,
- die Sommerfeste der Astrid-Lindgren-Schule und der OT Höhe (Miteinanderfest) am 29.06.02 sowie des AK Tesche am 1.9.02,
- einen Ortstermin im Büro des Streetworkers Oliveri und vor Ort am 7.8.02 bezüglich der Spielplatzproblematik (TOP 4) mit BV-Mitgliedern und Anwohnern,
- den Bauernmarkt am 7. und 8.9.02 auf dem Berliner Platz, der 2003 wohl wieder in Vohwinkel stattfinden soll. Dazu wird die BV zu gegebener Zeit einen entsprechenden Beschluss fassen.-

2.a Situation der Freiwilligen Feuerwehr

Herr Dickten (Freiw. Feuerwehr Vohw.) schildert ausführlich die jetzige Situation, es gibt keinen Mietvertrag für die Räumlichkeiten und er bittet die Aufstockung der Halle zu prüfen.

Lt. **Herrn Hofmann** (GMW) reagiert der Erwerber bisher nicht auf konstruktive Vorschläge.

Bezirksvorsteher Heldmann stellt fest, dass die BV das Anliegen der Feuerwehr unterstützt und der Standort erhalten bleiben muss. Die Verwaltung möge alle Möglichkeiten prüfen, auch durch ggf. rechtliche Schritte.

Dies wird unterstützt durch Ausführungen von **Herrn Müller, Frau Simon, Frau Hombrecher** und **Herr Beckmann**.

Die BV erwartet dazu in der nächsten Sitzung einen Bericht.

3 Bürgeranhörung

Herr Emmendorfer informiert über die Sorgen der Lüntenbecker Anwohner bei Errichtung einer Großdiskothek bezüglich Verkehrsführung und Naturschutz.

Bezirksvorsteher Heldmann verweist noch einmal darauf, dass noch kein Bauantrag vorliegt und sobald konkrete Pläne vorliegen, eine öffentliche Bürgeranhörung stattfindet.

4 Spielplatzprobleme Siedlung Krutscheider Weg/Siedlung Osterholz

Berichterstattung: Stadtbetrieb Jugend & Freizeit

Bezirksvorsteher Heldmann verweist auf die Probleme im Bereich des Seniorenheims und des Spielplatzes (sh. auch vorliegende Schreiben).

Lt. **Herrn Krieg** handelt es sich um dicht besiedeltes Gebiet mit nicht immer positiven Tendenzen, der Spielplatz diene auch schon mal als Kneipenersatz. Er verweist auf das positive Projekt mit BSD, Diakonie und Jugendzentrum, wo auch Maßnahmen für die Jugendlichen gemeinsam erarbeitet werden. Eine Rundumversorgung sei aber nicht möglich.

Lt. Streetworker **Oliveri** handelt es sich um eine selbstorganisierte Gruppe, die aber auch angesprochen werden möchte. Sie nutzen die Angebote des Jugendzentrums an 3 Tagen in der Woche. Ab Oktober kehre erfahrungsgemäß wieder Ruhe auf dem Spielplatz ein.

Nach Wortbeiträgen von **Frau Hombrecher, Frau Herzog, Frau Tast (Jugendzentrum), Herrn Bunge (Diakonie) und Frau Panette-Jung** stellt **Bezirksvorsteher Heldmann** fest, dass es Wunsch der BV ist, das begonnene gemeinsame Projekt weiterzuführen, die Probleme könne man heute nicht abschließend regeln. Verwaltung und Beteiligte müssen nach gemeinsamen Lösungen suchen.

14.a. Auslichtung im Waldgebiet Ehrenhain – Gemeinsamer Antrag

Vorlage: Dr.-Nr. 331/02

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 11.09.2002:

Es wird gebeten, gemäß gemeinsamen Antrag zu beschliessen.

Einstimmigkeit

Die Bezirksvertretung begrüsst, dass die Maßnahme Kinderspielplatz Siegersbusch in Angriff genommen wurde.

**5 Bebauungsplanverfahren Nr. 964- Lienhardplatz-
- 1. Änderung
- Priorität 1
Vorlage: VO/0520/02**

Herr Klockner von der Investorengruppe stellt die Planungen vor, die nunmehr eine geänderte Konzeption vorsehen. Die vordere Kaiserstr. soll von der Seniorenanlage, die ca. 120 Plätze, überwiegend in der Pflegestufe 2 vorsieht,

abgeschottet werden. Dort ist eine Ladenzeile mit Arzt- und Praxisräumen und einer Passage zum Lienhardplatz vorgesehen, eine Tiefgarage mit ca. 26 Parkplätzen sowie auch Außengastronomie (Cafe). Da man Mitte nächsten Jahres mit der Maßnahme beginnen möchte, erwarte man nun positives Baurecht.

Bezirksvorsteher Heldmann verweist auf die kurzfristige Bürgeranhörung, die im Oktober diesen Jahres stattfinden soll.

Nach Wortbeiträgen von **Frau Hombrecher, Frau Simon, Frau Herzog, Frau Panetta-Jung, Herrn Zimmermann, Herrn Bömert, Herrn Peter, Herrn Stv. Hombrecher, Frau Paepcke sowie der Herren Hingkeldey (Bürger), Kaltenborn (Bürgerinitiative Rettet Vohwinkel) und Hanke (Ev. Seniorenheim Vohwinkel)** erfolgt der

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 11.09.2002:

Abstimmungsergebnis

Einstimmigkeit unter Einbeziehung und Beachtung der Anregungen bzw. Feststellungen entsprechend der Schreiben des Bezirksvorstehers an das Ressort 105 vom 08.09.02 und 12.09.02 (Anlagen 1 und 2)

Herr Beckmann hat gem. § 31 GO NW an Beratung und Beschlussfassung dieser Drucksache nicht teilgenommen.

**6 Bauleitplanverfahren Nr. 1013- An der Bük- Aufhebungsbeschluss
Vorlage: VO/0491/02**

Frau Simon stimmt der Vorlage zu.

Lt. **Herrn Iseke** und **Frau Herzog** sind die Argumente der Vorlage nicht haltbar.

Nach weiteren Wortbeiträgen von **Frau Paepcke, Herrn Beckmann und Bezirksvorsteher Heldmann** ergeht der

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 11.09.2002:

Abstimmungsergebnis

Ablehnung bei 1 Gegenstimme und 2 Stimmenthaltungen

15-08 Bauleitplanverfahren Nr. 591 – Gräfrather Str./Höhe – Schr. R 101.33

Frau Hombrecher sieht an dieser Stelle dringenden Bedarf für Einfamilienhäuser, der Wald befindet sich ca. 500 m weiter hinten, in diesem Zusammenhang verweist **Herr Stv. Hombrecher** auf den förmlichen Beschluss der BV Vohwinkel, man habe sich auch im Fachausschuss für die Schließung von Baulücken ausgesprochen.

Bezirksvorsteher Heldmann bittet die Fachverwaltung über die Schließung dieser Baulücke erneut nachzudenken, die BV könne diesen Bericht nicht zustimmend zur Kenntnis nehmen.

Dies wird bei wenigen Enthaltungen und 1 Gegenstimme mehrheitlich beschlossen.

7 Fällung von Einzelbäumen - Auslichtung von Grünflächen - Holzeinschläge in den Forsten - im Winterhalbjahr 2002/2003
Vorlage: VO/0388/02

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 11.09.2002:

Die Fällung der in der Liste aufgeführten Einzelbäume und die flächenhaften Durchforstungen werden zur Kenntnis genommen.

Einstimmigkeit

8 Anbindung des P&R-Parkplatzes am Bahnhof Vohw. von der Unterführung Bahnstr. aus
- Antrag der CDU-Fraktion
Vorlage: Dr.-Nr. 325/02

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 11.09.2002:

Die Verwaltung wird gebeten, kurzfristig Pläne zur Anbindung des P&R-Parkplatzes an den DB-Bahnhof Vohwinkel von der Unterführung Bahnstr. aus zu entwickeln unter besonderer Prüfung der Verkehrssicherheit.

Für die Durchführung sind nach Möglichkeit Landesmittel aus dem Titel Förderung des ÖPNV einzufordern.

Einstimmigkeit

9 Dritteln der Freien BV-Mittel
- Antrag der CDU-Fraktion
Vorlage: Dr.-Nr. 330/02

Nach kontroverser Diskussion unter Beteiligung von **Frau Hombrecher, Frau Herzog, Frau Simon, Frau Panetta-Jung, Herrn Peter, Herrn Zimmermann, Herrn Beckmann und Bezirksvorsteher Heldmann**, wo noch einmal die unterschiedlichen Auffassungen für die Bewilligung der Freien BV-Mittel dargestellt werden, ergeht der

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 11.09.2002:

Es wird gebeten, gemäss Beschlussvorschlag zu beschliessen.

Stimmenmehrheit (8 Stimmen von CDU/FDP gegen 6 Stimmen von SPD / Bündnis 90/Die Grünen)

10 Einsatz von Haushaltsmitteln für Strassenerneuerung und -instandsetzung
- Antrag der CDU-Fraktion
Vorlage: Dr.-Nr. 326/02

Nach kontroverser Diskussion unter Beteiligung von **Frau Hombrecher, Frau Simon, Frau Herzog, Herrn Beckmann, Herrn Stv. Hombrecher, Herrn Iseke, Herrn Fragemann, Herrn Peter und Bezirksvorsteher Heldmann** wird auf Wunsch von SPD und Bündnis 90/Die Grünen der TOP auf die nächste BV-Sitzung vertagt.

Die Verwaltung möge bitte bis zur nächsten Sitzung eine Prioritätenliste über die im Bezirk notwendigen Strassenerneuerungs- und instandsetzungsmaßnahmen vorlegen, bevor über die Drucksache entschieden werden kann.

-
- 11 Erneuerung des Gehweges incl. Parkstreifen in der Unterführung an der Bahnstr.
- Antrag der SPD-Fraktion
Vorlage: Dr.-Nr. 327/02**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 11.09.2002:

Der SPD-Antrag wird als Prüfauftrag beschlossen mit der Maßgabe, die Erneuerung nur für die östliche Seite vorzusehen und hierfür keine BV-Mittel in Anspruch zu nehmen.

Einstimmigkeit

-
- 12 Entfernung von Pollern in der Vohwinkeler Str. 4
- Antrag der SPD-Fraktion
Vorlage: Dr.-Nr. 328/02**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 11.09.2002:

Der SPD-Antrag wird als Prüfauftrag beschlossen.

Einstimmigkeit

-
- 13 Verbesserung des Anblicks von Vohwinkel aus Richtung Westen
- Bürgerantrag
Vorlage: Dr.-Nr. 329/02**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 11.09.2002:

Dem Bürgerantrag wird zugestimmt.

Einstimmigkeit

-
- 14 Verwendung der Freien BV-Mittel**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 11.09.2002:

1. TSV Einigkeit Dornap 1900 e.V. 1 022,58 €

Einstimmigkeit

-
- 15 Berichte, Mitteilungen und Nachfragen**

- 15-01 Schreiben des Bezirksvorstehers an Frau Jost
Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis**

- 15-02 Verkehrsauftommen Bahnstr./Siegertsbusch – Schreiben R 104.22**
Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis und erwartet die angekündigte Verwaltungsvorlage.
- 15-03 Wanderparkplatz am Tescher Busch – Schreiben R 103**
Die Bezirksvertretung nimmt das Schreiben vom 10.07. und das ergänzende Schreiben vom 04.09.02 über die Fertigstellung z.K. und bedankt sich für die gute und schnelle Umsetzung.
- 15-04 Öffnung der Schulhöfe zur Nutzung als öffentliche Spielfläche- Schreiben**
Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis.
- 15-05 Auflösung der Busendhaltestelle Kirchenfelder Weg – Schreiben der WSW**
Nach Wortbeiträgen, wo u.a. die Verlegung der Haltestelle an die Kreuzung und die Verlängerung zum Bahnhof Aprath kontrovers diskutiert wird, werden die WSW (Herr Schlösser) gebeten, in der nächsten BV-Sitzung Bericht zu erstatten.
Auf Wunsch von **Frau Simon** bittet sie die WSW auch um Auskunft, wie die Baumaßnahme in der Stackenbergstr. in Bezug auf die Buslinie 731 weitergeht.
- 15-06 Überprüfung von Einzelbäumen – Schreiben R 103.22**
Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis.
- 15-07 Errichtung von Verkehrszeichen- und –einrichtungen gem. §45 Abs.3 StVO**
Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis.
- 15-09 Frau Simon** hält die Werbetafel hinter dem Sonnborner Kreuz vor der Ampel auf der Wiese aus Verkehrssicherheitsgründen für bedenklich.
- 15-10 Frau Panetta-Jung** spricht die weitere Nutzung des Neukauf-Geländes am Westring und **Frau Herzog** geplante Baumaßnahmen am Kirchenfelder Weg und die geplante Spielhalle an der Kaiserstr. an.
- 15-11 Herr Bömert** wartet noch immer auf die Aufzuganlage an der Schwebebahnhaltestelle Hammerstein.
- 15-12 Frau Panetta-Jung** bittet, um einen konzentrierten Sitzungsablauf zu gewährleisten, disziplinlose Nebengespräche während der BV-Sitzungen zu unterbinden.